

□ 王 飞

伊河向龙门奔涌过来,源起熊耳山的那种凌然之气哪里去了?从对峙的两山间穿流而过时,多了万千的从容与虔诚。远古的伊水流逝了曾经的历史烟云,濛濛的水气中似乎又隐约着曾经步履蹒跚的文明。我在岸上临流而坐,感受到今天的这条河流似乎是以一种朝圣的心态与我们对话。

翻卷的流水进入了天子的门,每一滴水珠都 光彩得如莲瓣一样,仿佛在寻求缘的喜悦。两岸落 英缤纷,佛陀拈花一笑,伊河到此朝梵音。

两千余座石窟、十万余尊佛像从北魏开始启程一路逶迤走到唐的时空廊坊。一代复一代的工匠勒绳搭架在山崖钎凿锤打"叮叮当当",劳作的汗渍在衣衫上形成片片云图,他们湿漉漉的发髻几近浸透了半个洛阳城。河的上空不绝于耳的敲

击声竟延续了五百余年, 云悠悠, 鸟高飞, 人间佛国的画轴在伊水岸边徐徐展开。这是一幅顶立在天地间的图景。诸佛、菩萨、罗汉、力士、夜叉、飞天或立或坐或卧姿态万千, 神情自若, 即悲又悯, 俯视世间芸芸众生的喜怒哀乐。面对盘古开天, 女娲造人给人间诞降下来的生离死别、爱恨情仇……佛的目光要把这一切包容了, 无论你是谁, 从哪里来, 在智慧与光明的化身面前, 多舛的肉身就如一粒尘埃。光明使所有的物象透明空盈, 苦思冥想日日追求的重如泰山的名利权势, 在此, 且放下。因为, 你在佛的面前永远是孩子。

中华山河表里形胜,自然的奇迹似乎是顽皮的山鹿率性奔跃之后留下的斑驳蹄印。一把天斧劈开伊河面前的山,两山对望成门,伊水奔涌而过。这是通往佛国的门阙呀,瑰丽的风光里浩荡着春的生发,夏的热情,秋的丰硕,冬的敛藏,也更镌刻着一个永恒的微笑。那是佛在婆娑的灵树下闪

耀出的最诱人的智慧之光。

在龙门西山的半山崖上,有一个露天摩崖大佛龛,名叫奉先寺,寺里"住"着卢舍那大佛。这是龙门石窟中最大的一尊佛像,通高五丈一尺多,单一只耳朵就长达两米。卢舍那是佛的报身像,表示证得绝对真理获得佛果而显示了佛的智慧的佛身。"卢舍那"是智慧广大,光明普照的意思。卢舍那大佛的双眼向下俯视,无论从任何一个角度仰视,都感觉与她的目光恰好交汇,雍容贵胄的气质,半闭的双眸,微抿的双唇,似乎在启示碌碌众生,世间无数的争端纷扰,在历史面前,都将如同眼前的伊水,随着岁月的流逝,滚滚而去。

人们盛传大佛是按照武则天的形象雕凿的。我不太赞同这种说法。我相信卢舍那的形象就是卢舍那佛原本的形象,佛有无穷化身,怎么能以佛有女性仪像就认为是武则天形象的写照?武则天是虔诚的佛教徒,内心有相当的宗教敬畏感,为了表示对修建奉先寺的诚心,她曾在咸亨三年捐出"脂粉钱二万贯",祈愿佛陀护佑江山永固、国泰民安。她在位时经常率众朝拜龙门石佛。固然时值武氏执政,大唐上上下下唯"武"是从,但武则天是一个聪明的女人,雕塑出武则天的模样让武则天自已拜自已,工匠的脑瓜恐怕早就会被"摘"了吧。

卢舍那的美丽无以伦比,是中国雕塑史上的一个标志,那极具魅力的微笑,用任何华丽的语言来形容它都会显得平淡而苍白,一双微笑的慧眼,直将你逼到心灵的湖底,你只有深深地去悟。在这样的微笑面前,蒙娜丽莎也要退而却步。

=

今天的雕艺师提到唐代的圆刀刻法,往往会说到佛像衣纹流畅飘逸,力士夜叉突起的肌肉,充满了雄壮的气势和奔放的力量。这些都是卢舍那大佛最显著的艺术价值。但让人纳闷的是——最爱记录历史的中国人对龙门石窟造像的典籍书本几乎是零。这样的疑惑似一团迷雾始终笼罩在卢舍那大佛的身上。

清俊瘦涩的韩愈背负着沉重的历史包袱从古道上向我们走来,满脸的教义,他是那个时代文人的领袖。他对佛教可谓恨之入骨,他尖削的手指头指着佛像、寺院、僧侣,怒声高起:人其人,火其书,

庐其居。也就是说,僧人要还俗,烧毁佛家的书,改 寺院为民房。韩愈在《论佛骨表》中慷慨激昂"夫佛本夷狄之人……身不服先王之法服,不知君臣之义,父子之情。"韩愈坚决反对佛教态度,无疑影响着他之后的文人们。倘若哪个文人为石窟造像叫好,那会被圈里人瞧不起的。白居易号称香山居士,但居士照样反对这些耗费民脂民膏的工程。当时的文人大都认同,为了一个莫须有的东西如此耗费民脂民膏,是不值得的,他们对开凿石窟这档子事,从心理上来说,是抵制的。但龙门石窟大都是皇家发愿开凿的,大骂也不现实,且很多文人并不排斥佛教思想,所以文人们选择了'冷处理',写文章时不提这个事儿。历史对龙门造像的失语缘于它的劳民伤财。

历史的失语遮挡不住龙门石窟的雕刻艺术光 芒。

被雕刻、被信仰的龙门石窟卢舍那大佛造像石,慈祥而自信地微笑着,那神态几乎就是情满中华的盛唐气象。

上世纪初,一些来到中国的西方探险家、汉学家却虚怀若谷、独具慧眼,他们用文化比较的思维,发现了龙门的雕塑之美。

一九二五年,瑞典汉学家喜龙仁把摩西和龙 门大佛作了对比"拿米开朗琪罗的作品和中国的 佛像、罗汉像作比较,例如把龙门大佛放在摩西的 旁边,一边是变换复杂的坐姿,凸起的肌肉,强调 动态和奋力的戏剧性的衣褶,一边是全然的休憩, 纯粹的正向,两腿交叉,两臂贴身下垂,这是'自我 关照'的姿态,没有任何离心力的运动,衣褶恬静 的节奏和划过宽阔前胸的长长弧线,更增强了整 体的平静与和谐。"喜龙仁的目光极其犀锐,他发 现龙门大佛"外衣虽然蔽及全身,但体魄的伟岸, 四肢的形象,仍然能够充分表现出来。严格地说, 衣服本身并无意义,其作用乃在透露内在的心态 和人物的身份……两耳依传统格式长垂;面孔方 阔,散发着慈祥而平和的光辉。几乎没有个性,也 没有显示出任何用力的地方和任何欲求。这面容 所流露的某种情绪溶注于整体的大和谐中。任何 人看到这雕像,即使不知道它代表什么,也会懂得 它具有宗教内容。主题的内在蕴涵显示在艺术家 的作品中。它代表先知还是神,这并不关紧要,这 是一件完美的艺术品,一种精神性的追求在鼓动

着,并且感染着观者。这样的作品使我们意识到, 文艺复兴的雕刻虽然把个性的刻画推得那么远, 其实那只不过是生命渊泽之上一些浮面的漪 沦"。

在喜龙仁的眼里,龙门的佛雕洞悉了世间的一切喜乐悲苦,它们有时表现得坚定自信,有时表现得安详幸福,有时流露喜悦,有时在眸间唇角带着微笑,有时好像在不可测度的沉思中。无论它们的外部表情如何,我们都可以看出其静穆与内在的和谐。因此,在佛的世界,再没了壮怀激烈,金戈铁马,一切变得轻盈透彻,一切都成梦界灵境。喜龙仁堪称卢舍那大佛的"知音"。

卢舍那像龛这种唐代皇家石窟的恢弘气派, 正是大唐帝国强大的物质力量和精神力量的体现,它不仅是唐代雕塑艺术的最高成就,更是盛唐这一伟大时代的象征。卢舍那大佛成了中国古典雕塑的绝唱。

在中华文明的腹地,人类文明终于伸出巨大的臂膀,打造出了石窟艺术的巅峰之作——龙门石窟。

"相好希有,鸿颜无匹。大慈大悲,如月如日。" 卢舍那,我们只能这么形容它。

Ξ

我们有伟大的雕塑作品,为什么没有伟大的 雕塑家?

回首人类雕塑史,总有一些耳熟能详的名字 跃上心头——米开朗琪罗、罗丹等,他们光彩照 人,但我们却很难从中找到一个中国人的名字。难 道我们只有伟大的雕塑作品,没有伟大的雕塑家 吗?

我们的艺术家们依山开窟,就石造像,用非凡的毅力和精湛的技艺驯服了自然,表达了天人合一的理念,让我国的雕塑和西方的雕塑在哲学的范畴上区分开来。众所周知,营造石窟艰巨而危险,它势必要凝结一大批古代匠师的心血和智慧。在《大卢舍那像龛记》中,我们看到了几个陌生的名字:李君瓒、成仁威、姚师积……他们是唐代匠师的杰出代表,他们曾经劈山凿石,在险峻的崖壁上,用温热的双手琢磨冰冷的石头。默默无闻,经年累月,用毕生的精力解放石头的灵魂,石头活

了,而社会地位极其低下的匠师们,却微如尘土、 鲜为人知,青史上难觅其名。

敦煌、云冈等处属于砾岩、沙砾岩,质地松散,易于开凿,而龙门属石灰岩,质地坚硬,不易雕像。但"不易雕像"恰恰是"宜于雕像"。"不易雕像"是就开凿难度而言的,"宜于雕像"是从石质细腻上说的,因为细腻的石质能让雕像更为秀美而传神。在石灰岩上大规模造像的,除却龙门,可谓"别无分店"。匠师们基本上是农奴(官奴)身份。北魏和唐代的中央政府下设石窟丞,他们都归石窟丞管理。作为特殊工种,他们子承父业,世代为奴,其身份是不容变更的。因为皇家世代开凿石窟,他们就必须世代为皇家服务。他们的心是虔诚的,技艺是世代积累的,他们创造的巅峰,是我们后人永远不可企及的。这也是卢舍那不可企及的一个原因。

造像是有"粉本(蜡样)"的,粉本好做,"放大样"极难。何况,架子搭在那里,人悬置半空,怎样处理好整体和局部的关系,这是现在的雕塑家也很难解决的问题。奉先寺卢舍那大佛以外十几米就是悬崖,当时工匠们显然不能后退以观察佛像面部各处细节的安排,而隔伊河相望又嫌太远,且那时还没有望远镜之类的辅助工具。唐代的工匠们靠什么把佛像的表情雕刻得如此完美?这个问题也许永远也不会有答案。

兀

龙门的劫难是民族劫难的一个缩影。卢舍那在颤栗,承受着劫后余生;伊河默默流淌,如同长泪一行。

美国人普爱伦说:"嗨,我想要这两个东西!" 于是,两尊精美的龙门浮雕被分解成碎块后流落 他乡。

普爱伦是美国一个很普通的古董商,上世纪三十年代初,他来到龙门石窟,在宾阳中洞发现了两幅浮雕,激动之余用照相机拍了下来。到北京后,普爱伦找到琉璃厂彬记古董商行的老板岳彬:老朋友,我想要这两个东西!于是,双方签订协议:石头平纹人围屏像二十件,议定价格为银元一万四千元。也不用管它究竟是"孝文帝礼佛图"和"文昭皇太后礼佛图"浮雕,还是"石头平纹人围屏像二十件"了,反正有照片在,照样子给搞定就行

了。

岳彬自已没有能力搞到这东西的。他来到洛阳,找到洛阳古董商马龙图。岳彬拿出了普爱伦给他的照片,又是一番讨价还价,最后以五千元谈妥。马龙图也和岳彬一样,没有能耐直接把东西搞到手,但在洛阳这块地方,谁有能耐办到,他知道得一清二楚的,龙门当地的保甲长和土匪就是第一人选。

马龙图找到偃师县杨沟村保甲长王梦林以及该村土匪王东立、王毛、王魁等,要他们把龙门石窟的"石头平纹人围屏像二十件"搞到手,价格两千元。这些人有干坏事的胆量,但没有手艺,用斧头硬砸是不行的,那样就打得不成样子了,什么都完了。于是,他们持枪威逼本村石匠王光喜、王水、王惠成等三人进行盗凿。

夜里,三名石匠在漆黑的宾阳中洞内借着微弱的灯光或手电筒光一块块地把"孝文帝礼佛图"和"文昭皇太后礼佛图"敲掉。同时,在龙门的南北两个路口,王梦林等则持枪站岗放哨。遇有风吹草动或路上来了人,王梦林等就用暗号通知洞内的王光喜等人停止敲打;"警报"解除后,他们再接着干。如此昼伏夜出,持续数天。至于石匠们的"工钱",是计件的,"按打的多少付钱"。

浮雕凿下来后,都是碎块,他们用麻袋一装,就运往洛阳城内、运往北京了。到北京后,经过拼接,这些浮雕被运往美国。

浮雕在美国展出时,已经是千疮百孔。

上世纪初,西方人发现了龙门雕塑的艺术价值。之后,龙门造像遭遇空前的浩劫,很多精美造像被盗后漂洋过海,流入国外的博物馆或私人收藏家之手,用佛家的话说,那真是个"未法"飘摇的时代。身首异处的佛像浸透了泪水。这些飘零在异国的艺术珍品,总让人记起国家在贫弱时被欺凌掠夺的耻辱。

这两幅遍体鳞伤的浮雕,如今分别为美国纽约大都会博物馆和堪萨斯州纳尔逊博物馆"收藏"。

龙门石窟的造像题记给龙门带来了无上荣耀。造像题记中的代表作品"龙门二十品"甚至让周恩来感到震撼,这些造像题记也给龙门带来过意外灾难,在上世纪初的动荡年代,龙门的和尚全都死于图财害命的歹徒之手。龙门石窟的造像题

记在沉睡了一千多年后,终于被后人发现了其存在的价值,造像题记的拓片自然也成为很值钱的 东西。

古阳洞里的一则拓碑题记,记述了当时和尚发现"龙门二十品"的情况:"大清同治九年二月,燕山德林,祭告山川洞佛,立大木,起云架,拓老君洞(即古阳洞)魏造像(记),选最上乘者,标名龙门十品。同事人释了亮、拓手释海南……"题记虽有错讹,但被中国书法界所推崇的"龙门二十品",却是在此基础上增添而成的。同时,它也从侧面说明,和尚确是最早、最合法的拓碑者,只是不知道那题记中的释了亮、释海南后来是否被土匪所杀。

龙门的和尚利用"便利",据说在拓片上挣了不少的钱。但在民国初年的一个晚上,一帮土匪杀了龙门的和尚,抢走了钱与拓片。这次洗劫后,龙门就再也没有和尚了,延续一千多年的宗教意义上的龙门看护者,就这样凄惨地告别了龙门。

没有和尚的龙门,几乎成了土匪的天下。那时,龙门的南半部分是伊川的,北半部分是洛阳的,是个谁都不想多管的地方。一直到解放后,龙门才有了自己的管理机构——龙门森林古迹保护委员会。负责人是当地村里一个很踏实的农民,叫马玉清。至此,龙门进入风平浪静的港湾。

五

龙门的奇观不只是凿满了龙门半壁悬崖的佛 教造像,还有撑起了龙门半壁河山的白居易。

站在唐朝中心地位的,不是帝王,不是贵妃, 不是将军,而是诗人。

白居易晚年在洛阳龙门卜居十八年,"江州司马"的名号也被"香山居士"所取代。

我想,白居易偏爱香山,应该不只是为了山水之美,如果是这样,他大可选择庐山或是黄山隐居。选择香山,理由或许只有一个,那就是,他的骨子里,对河洛文化有着深深的痴迷。

其实,白居易一直对洛阳怀有深厚的感情。他 考中进士之前,曾在洛阳居住过一段时间;为官之 后,又曾数次到洛阳游玩、拜会友人。洛阳的名山 胜水、风土人情,深深地吸引着他,在他心里,早就 有了移居洛阳的打算。 桥的这头,端坐着伟大的卢舍那大佛;桥的那头,埋葬着一个伟大的诗人。

除《长恨歌》外,白居易的另一首陶醉世界的 长诗就是《琵琶行》。诗人以《琵琶行》名世,死后葬 身在龙门"琵琶峰",而今形成的白墓、白园,成了 龙门景区的一大风景。

自西而东过了龙门大桥,就是白园的所在。白居易是河南新郑人,和杜甫一样都是祖上来河南当官而"移民"河南的。白居易晚年在洛阳他不会不知道"生在苏杭,葬在北邙"的话。白居易生前做过杭州刺史、苏州刺史,曾经"生在苏杭",如若死后再葬身洛阳北邙,那"福气"可就大了。但他为什么葬在了洛阳之南龙门琵琶峰的悬崖峭壁之上呢?

白居易与另一位诗人元稹有一段"胜缘"。元白之交,是文学史上的佳话。崛起于中唐诗坛的新乐府运动不仅是两位诗人共同的艺术追求,也铭刻着这对诗友之间的深情厚谊。比白居易还小7岁的元稹在临终前,把写墓志铭的大事交给了老白。在当时,请名人写墓志铭就像现代人找明星签字一般,时尚得很。由于这事很盛行,所以唐代的"墓志铭经济"相当厉害,请名人写墓志铭的报酬自然很高。大文豪韩愈就曾经靠写墓志铭这个"第二职业"赚了不少钱。生性耿直的刘禹锡就很不客气地指出韩愈有爱"谀墓"的毛病:"公鼎侯碑,志隧表阡,一字之价,辇如金山。"

元稹的家人给白居易的"墓志铭酬劳"计六七十万钱。对白居易这样的大名人来讲,这价钱不是很过分。但元稹是白的哥们儿,白怎么好意思收元的钱呢?但元稹遗志难改,白只好收下。为求个心理平衡,白居易就拿这笔钱重修了香山寺——此为武则天之后对香山寺的第二次大修。在《修香山寺记》中,白居易把功德归于元稹,这就等于是白居易操持了为元稹发愿祈福的事,不过白自出些心力而已。在诗中,白也说香山寺"曾随灭劫坏,今遇胜缘修"。此后,怀着对元稹的一腔思念,白居易"空山寂静老夫闲,伴鸟随云往复还。家酝满瓶书满架,半移生计入香山"。"江州司马"的名号遂被"香山居士"所取代。白居易死后,家人遵照他的遗嘱,把其葬在香山寺北侧。

自武则天到白居易,也是唐王朝由鼎盛走向衰落的时期。为白居易撰写墓志铭的河南诗人李商隐,已被归于晚唐诗人,他只能在"夕阳无限好"的感叹中迎来结束"诗唐"的黄巢。黄巢结束"诗唐"的方式,除了暴力,还有诗歌——"诗唐"在黄巢的"我花开后百花杀"中无可奈何地结束了。

唐之后,来龙门香山寺拜谒并留下诗篇的,有 宋代诗人梅尧臣、文彦博、欧阳修、邵雍、蔡襄、司 马光、黄庭坚、秦观及金代诗人元好问等。他们中 有的人看到了卢舍那,却诘问"像成竟何补"。

卢舍那不是出土文物,它披风听雨在那儿坐了一千多年,看到过它的人,不知有多少,但没有一个古人能够告诉我们卢舍那被毁掉的手,原来是怎生模样。它一如在黑暗的地下出土的维纳斯,其断臂给世界很多的猜想。 清代皇帝乾隆来到香山,在赞美这儿乃"自古才华地"时,又感叹"虑输白少傅(居易),已著祖先鞭"。乾隆之后,来看白居易的人越来越少。

"离离原上草,一岁一枯荣;野火烧不尽,春风吹又生。"卢舍那、白居易"枯荣"轮回,似合自然规律与佛说,但我们景仰艺术,也得赖于春风!

白居易在自传中说自己"嗜酒,耽琴,淫诗"。 白居易一生有近三千首诗存世,其中作于洛阳的 八百余首。

据说唐代著名诗人贾岛与白居易一样死后也葬于龙门东山。"鸟宿池边树,僧敲月下门。"贾岛演绎的"推""敲"能否开启龙门这扇大门。人们至今没有找到贾岛的墓。

盛唐是所有炎黄子孙乃至东方世界永远的骄傲,但白居易一首《长恨歌》,就给其画上了句号。 站在诗人中间的一代女皇武则天,其风流也被雨 打风吹去。只有卢舍那始终坐在龙门的高山上禅 定。

一轮皎然的明月从卢舍那大佛的头顶升起来了,龙门像莲花般的洁白。伊河的水漾着两岸入画的山景,那个感动了世界的卢舍那大佛的笑在月色里依然迷人。

责任编辑 谭 滢